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Hz ausztriai piac befolyása nálunk.
Irta Baross Endre.

Agrár férfiak megadták régebben 
a jelszót az önálló vámterületre.

Nehezen képzelem el, hogy 1917- 
bon az önálló vámterület tényleg 
létrejöjjön és felállítsák a vámsorom­
pót Ausztria és Magyarország közé 
és különösen nehéz megállapítanunk 
az esetleges kereskedelmi szerződés 
paragrafusait. Az önálló vámterület 
létrejöttét azok sem tudják biztosan, 
akik megfujták a riadót és lehet, 
hogy ez csupán az osztrák merkan­
til támadások elleni fegyver, mely 
természetesen mint falrafestett ördög 
tényleg meg is jelenhetik.

A mai helyzet azonban nem is 
volna annyira természetellenes és ha 
a monarchia két állania máskülön­
ben nem állana az „enfant terrible“ 
képében egymás előtt, kétségbevo­
nom, hogy volna tendencia, mely 
ennek megváltoztatását kívánná. De 
e két pákosztos diák örökösen bor­
sot tör egymás orra alá.

A szőllősgazdákat legjobban ér­
deklő ilyen csintalan incselkedés a 
borárak egyoldalú spekulációs meg­
állapítása, amely teljesen az osztrák 
borkereskedők együttes elhatáro­
zása, taktikája alapján történik.

a magyar szőlőművelés fejlődése 
az ausztriai kereslet növekedésével 
tartott lépést és berendezkedésünk­
nek is a nagy mennyiségű ausztriai 
export képezte alapját. Akkor elfe­
ledkeztünk arról, hogy ez a felvevő 
piac nem nőhet a végtelenig és hogy 
a mi szőlőtelepitési lázunkat lefog­
ják hűteni, mikor az osztrák piac 
betellett és mikor látni fogja, hogy 
a magyar bortermelés sikerét az ő 

kereslete mozdította elő és hogy ! 
nélküle prosperálni nem tudunk. Ez 
be is következett és már Bécsből 
diktálják a mi terményeink árát, 
tekintet nélkül arra, hogy a terme­
lési költségek fedezve vannak-e, 
vagy sem.

A mi teendőnk tehát nem állhat 
másból, mint minden igyekezettel 
arra törekedni, hogy a magyar 
szőlőművelést az osztrák piactól 
függetlenítsük és hogy bortermésünk 
azon részét, melyet eddig az oszt­
rák piacra vittünk, ezentúl a jelen­
legi vámkülföldre szállítsuk.

Ha ezt elértük, akkor a vámte­
rület kérdése a magyar szőllőmü- 
velés szempontjából (de csak ebből) 
semlegessé válik. Mert hogyan is 
állunk önálló vámterület esetén ?

Statisztikai adatokkal bizonyít­
ható, hogy pl. 1912-ben az évi bor­
kivitel (hordóban) 1,296,400 hl. volt, 
melyből Ausztria elvitt 1,263,936 hit. 
Az egész vámkülföldi exportunk 
tehát nem több, mint 32,473 hl., eb­
ből még Bosznia kap 15,555 q-t, 
ami körülbelül 2 millió koronának 
felel meg értékben, holott az ausz­
triai kivitel értéke 59 és fél millióra 
tehető a központi statisztikai hiva­
tal adatai szerint. Ez minden esetre 
magas értékelés, do a lényegen mit 
sem változtat. Percentuális vámkül­
földi kivitelünk az egész kivitel
2.5 százalékát teszi tehát ki.

Mit tehetnénk, ha az önálló vám­
terület létrejötte után feleslegünk
97.5 százaléka a nyakunkon marad ? 1 
Ausztria? az segít magán és a szin­
tén szomszédos olasz bort fogja ked­
velni.

Szőllőm (ívelése is nagyot lendül ' 

majd és az osztrák síkságok szől- 
lőskerttó alakulnak át.

Nekünk pedig meg kell fűlnünk 
a saját borunkban, vagy a legmini­
málisabb áron elkótyavetyélni ter­
mésünket. Külföldre nincsen semmi 
összeköttetésünk, hírnevünk és le­
het-e majd 59 millió koronáig meg­
adóztatnunk a külföldet egyik évről 
a másikra ?

Helyzetünk azonban nem sokkal 
jobb a közös vámterület mellett sem. 
Agrárállamiságunk abban kulminál, 
hogy az osztrák piac diktál árakat. 
Már hirt adtak arról, hogy alig vi­
rágzott el a szőllő az idén és máris 
megszólalt az osztrák kereskedelem 
és nagy kegyesen bekinált 24—25 
koronás árakat egy hektoliter bor­
ért. A szőllősgazdáknak tehát alig­
volt egy kevés reményük, már is az 
év felén tönkreteszi azt az osztrák 
merkantil spekuláció. És hol marad 
a gazda termelési költsége ?

Az osztrák piac látja, hogy fe­
leslegünk csakis neki szól, hogy ő 
monopolizálja exportunkat, nyugod­
tan kínál annyit, hogy majdan az ő 
100 százalék haszna biztosítva le­
gyen.

Ilyen a magyar szőllősgazdák és 
a magyar bortermelés helyzete, me­
lyen nem segít a vámterület önálló­
sága avagy közössége.

Előbb meg kell teremtenünk a 
vámkülföldi exportot, ami egyúttal 
annyit jelent, hogy szol lőnni veté­
sünket függetlenítjük az osztrák 
piactól.

Megnövelni ezt a 32,500 hl. vám- 
külföldi exportot legalább is fél mil­
lióra, evvel bázist építeni a továb­
biakra, hogy parírozhassuk az osz­
trák befolyást.

SÉfíVKÖTÖK, HASKÖTÖK
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-től 

kezdődő árban készíttetnek
Fehér János kötszer gyárában 

Rákóczi-ut, (Bémer-tér.)

ahol őnasivalasztékban kaphatók: Ingatorok, fecskendők, gum;- 
harisnyák, szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentöszekrények nagy raktára, mülábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419
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Az egyéneknek külön-kiilön kell 
a vámk üllőidet meghódítani, vagy 
összefogva szövetkezzenek. Az ál­
lam pedig addig, amig állami léte 
megengedi, a borpincék révén moz­
dítsa eiő a vámkülföldi exportot.

9 városi közigazgatás novemberben.

j 4, szemérem elleni bűntett 7, okirat hamisi- 
j tás 3, súlyos testi sértés 15, könnyű testi 

sértés 18. Letartóztatva volt 21 egyén. •
A közadók befizetése normális volt.
Az elsőfokú iparhatóság novemberben 

kiadott 41 uj iparigazolványt s ugyanazon 
idő alatt megszűnt 17 iparüzlet.

Előadó bemutatta a szegedi gazdasági 
egyesület felebbezésót. Ugyanis a szegedi 
gazdasági egyesületnek Nagyváradon, a 
Lászlómalom mellett szénatelepe van.

Japán-amerikai háború előtt?
Japán flotta 
a Panama-csatornában.

Japán, a mely egyszer már megdöb­
bentette a világot csodás erejével, második 
meglepetésre készül. Ám a mig akkor a 
verhetetlennek hitt orosz kolosszussal bánt

A közigazgatási bizottság ülése.
Nagyvárad város közigazgatási bizott­

sága tegnap, szerdán délután tartotta rendes 
havi ülését. A rendes folyó ügyeken kívül 
egy fegyelmi ügy is ki volt tűzve tárgya- 
gyalásra, azonban ezt levették a napi­
rendről.

Illatky Endre főispán elnöklete alatt 
Rimler Károly polgármester, Bordó Ferenc 
főjegyző, Varró Domokos műszaki tanácsos, 
Maros Gábor kir. pénzügyi tanácsos, 
róthy Pál kir. ügyész, Vasady Lajos 
tanfelügyelő, dr Thury László városi 
ügyész, dr Hoványi Géza, dr Moskovits 
zsef, dr Istvánffy István, Rádl Ödön, 
Ívok István, Kellner György kir. főállat­
orvos, dr Adorján Armin, Molnár Imre gaz­
dasági felügyelő, dr Molnár Imre és He- 
ring Sándor aljegyzők voltak jelen.

Az ülés megnyitása után' felolvasták a 
polgármester jelentését a közigazgatási bi­
zottság november havi állapotáról, amely­
ből közöljük a következő adatokat:

.4 közegészségügyi állapot november 
hóban kedvezőtlen volt. A fertőző betegsé­
gek közül a kanyaró 209 esetben, 8 halálo­
zással ; — a difteritis 11 esetben, 2 háláló ■ 
zással; hasihagymáz 29 esetben, 1 halálo­
zással fordult elő. A kanyaró miatt több 
elemi iskola és óvoda bezáratott. Az utóbbi 
időben a kanyaró esetek száma csökkent.

A járványkórházban ápoltatott 47 beteg; 
a gyermekkórházban ápoltatott 90 fekvő és’ 
258 bejáró beteg.

Született 76 fiú, 59 leány, összesen 135 
gyermek.

Elhalt 67 férfi, 63 nő, összesen 130 
egyén. Ot éven alul elhalt 57.

A közbiztonsági állapot normális volt 
Lopás 152, csalás 10, sikkasztás 26, jogta­
lan elsajátítás 2, vagyonrongálás 9, zsarolás

Ba-

fő-

Az egyesület engedélyt kért szénaraktár 
és irodaépítésére engedélyt, azonban a vá­
rosi tanács tűzbiztonsági tekintetekből 
engedélyt megtagadta. Ez ellen felebbezett 
az egylet.

Az előadó javasolta, hogy a felebbezést 
utasítsák el; felemlítette egyben, hogy az 
irodahelyiség engedély nélkül már fel is van 
építve.

Dr Moskovits József felszólalt a kér­
désben. Nagyvárad polgársága sem nézi 
jó szemmel, hogy egy nagy malom mellett 
szénaraktár, tehát egy valóságos tűzfészek 
legyen. A szegedi gazdasági egyesület sem 
élvezhet kivételt, annál is inkább, mert a 
nagyváradi szénakereskedőkkel szemben ille­
gitim versenyt fejt ki s a Biharmegyei Gaz­
dasági Egyesülettel szemben megkapta a 
nagyváradi katonai csapatok részére a széna 
szállítását.

A közigazgatási bizottság elfogadta az 
előadó határozati javaslatát s megbízták a 
polgármestert, hogy indítson vizsgálatot, 
kinek a mulasztásából nem hajtották végre 
a tanács határozatát s hogy tüzrendészeti 
szemlét tartsanak s a vizsgálat eredményé­
hez képest ' ...
kedjék.

Apróbb ügyek elintézése után 
véget ért.

az

a rendőrség azonnal intéz-

az ülés

Aae igazságügyminiszter nem 
mond le. Egy reggeli lap azt újságolja, 
hogy a nemzeti munkapárt köreiben a sajtó­
javaslatnak a napirendről való levételével 
foglalkoznak és hogy ezzel kapcsolatban Ba­
logh Jenő igazságügyminiszter januárban 
megrendült egészségének ürügye alatt visz- 
szavonulni készül. Komoly politikai körök 
ezt a híradást az első pillanatban annak is­
merték föl, ami tudniilik nagyon is átlátszó 
ellenzéki koholmánynak.

el, most az amerikai Unióval készül le­
számolni. Ugyanakkor Kina, a világ leg­
nagyobb birodalma is készül oly arányú 
fegyverkezésre, a mely tiz millió kínait fog 
katonailag kiképezni.

A sárga-fajnak 
hatalm i- reneszánsza 
nyílt kérdés, csak 
tisztán látni azok, a 
szül távol Keleten : a leszámolást az ameri­
kai Unióval.

Milyen lesz az európai hatalmak sze­
repe, milyen eseményeket készit elő mindez 
Európa számára, különösen Angliára és 
Oroszországra : ma csak találgatással 
hetünk e kérdések elé. Csupán egy tényt 
kell előrebocsátanunk. Oroszország sietve 
hagyja ott európai legfőbb érdekeltségének 
terét, a Balkánt. Kijelentette : teljes rendet 
óhajt a Balkánon, hogy minden figyelmé­
vel a távol Kelet felől jövő eseményekre 
ügyeljen . . .

Az Egyesült-Államok tudvalevőleg most 
hatalmas imperialisztikus politika terére lé­
pett, amit több sziget megszerzésével már ré­
gebben előkészített.

Az Uniónak ez a lázas előretörése An­
gliát és Japánt nem hagyta közönyösen. An­
glia a Bermuda-szigeteken akar flotta-bázist 
építeni. De legérzékenyebben Japánt érintette 
az Unió terjeszkedése. Japán a Csöndes­
óceán uralma nélkül nem fejlődhetik a föld­
rajzi fekvése által megadott irányban.

Mindenekelőtt telepítésekkel igyekezett 
tehát terjeszkedésének útját egyengetni. A 
Csöndes-óceán összes szigeteit ellepték a ja-

évek óta hangoztatott 
ijesztő, de ma még 
egyetlen célját vélik 
kik figyelik, mi ké-

néz-

A REJTÉLY.
~ ,vaJó világ? — mondta Vadnai Feri.

Mivel különbözteti ön meg bizonyos való­
ságokat az illúzióktól ? Ki mondja azt, hogy 
bizonyos igazságok, amelyeket manapság ab­
solut igazságoknak ismernek el, nem éppen 
olyan tévesek, mint Otolomáus asstrono- 
miaja? Nem tagadom meg a tudományt, sőt 
hiszem, hogy nincs az a tudomány, az a ki­
va ó és nehéz cél, amely megközelithetetien 
' olna neki, de nem teremti-e egyszersmind 
a legnagyobb titkokat? Ami engem illet kü­
lönben, nehány különös eseményben volt 
mar veszem, amelyek olyan bámulatosak, 
hogy az igazi csoda sem tudná már valami 
jobban amulatba ejteni.

Húsz evvel ezelőtt fiatal leányba szeret­
tem bele aki a marosvári kastélyban élt a 
halom túlsó oldalán, ahol anyámnál laktam. 
Ámbár csak nehány évvel ezelőtt lettem 
nagykorú ez a szerelem nagyon mély volt 
sót egyetlen szerelme volt az életemnek. Té- 
!Zvyín)n iestera • Milike kisasszonyt, 

k'r z^t anamikor az országúton 
gy forrás közelében felbukkan, amelyet egy 

nv-iít hp°S korábo1 val0 rengeteg nyárfa ár- 
u.yuiL Uv.

Arra jött ugyanilyen időtájt gyalog, lóhá­
ton vagy kocsin s gyakran rövid pihenőt 
tartott, hogy igyék a forrásból. Úgy ivott 
mint egy Istennő, miközben a forrásban

visszatükrödzött alakja s kis keze 
csak Van Dyok alkothat, 
ajkához emelte a poharat.

amilyet 
cseresznyepiros 

—‘»“■y it puuarai. Ez volt az a 
mozdulat, amely első látásra elbűvölt. Kö­
szöntött s néhány szót szólt hozzám, a 
lyek olyan kedvesen hangzottak, mint a 
takok csörgedezése. Kitalálta-e vájjon 
akkor, hogy szeretem? Nem igen hihető 
mert nagyon ártatlan lélek volt. Azt hiszem’ 
logy teljesen, egész leikével átengedte ma­

gát ennek az ártatlan kacérkodásnak

aine-
j, pa- 
már

18 . nyár elején elutazott a családjá­
val. Mely szomorúság töltötte el a szivemet 
s gyakran gondoltam a halálra. Beesett arc­
ra, ingadozó lábbal, fáradtan és leverten bo­
lyongtam a marosvári kastély körül, vagy 
álmodoztáin órák hosszat a forrás előtt. Egy 
ím Valakl clínondta az anyámnak, hogy 
M llka menyasszony lett. Ez a hir valóság- 
mrtént1 etvm V1-t- Egy szePtemberi napon 
történt. \ ihar es eső vonult végig siksá- 
gainkon, az erdőbe menekültem, éjszakáig 
futkostam ossze-vissza mindenfelé, a fájda­
lom úgy hajszolt, mint valami vadat. Este 
ájultam estem össze, egy mocsárnak a szé­
len favágok akadtak rám. Egy hónapig le­
begtem elet es halál között ú, ’ 
maimban elárultam szenvedésemnek 
okát. A cselédek hamarosan az egész 
deken elhíresztelték a dolgot.

... Csak novemberben keltem fel be­
tegágyamból.

Első utam a forráshoz vezetett s ke­
resztül vittem, hogy senki se kisérjen. A 
százesztendős faóriás elhullatta már a lomb­
ját, mint megtört lények szállongtak a le­
velek a légben, a forrás vizen is sárgult 
levelek úsztak. A fa egy izmos gyökerére 
ültem. Varázskép lebegett előttem a ködben, 
a szivem úgy reszketett, mint egy sebesült 
szitakötő, arcomon szakadatlanul folydogál- 
tak a könnyek. Ebben a pillanatban lódo- 
bogast hallottam, észrevettem Milikémet, 
aki hatalmas almásszürkén vágtatott arra­
felé.

Egy fiatal ember lovagolt mellette. Észre­
vett és néhány szót szólt társához. Komoly 
arccal megcsóválta a fejét s aztán tovább 
lovagoltak. De ő visszafordult.

és lázroha- 
az

vi-

Leszállt a lováról s lassan, félénk lép­
tekkel közeledett felém. Még szebb lett, 
szenvedélyes láng sugárzott ametiszt szemé­
ből, ajka pirosabb lett. Úgy reszkettem mint 
valami bűnös, és azt kívántam, bár hal­
nék meg.

Mikor egészen odajött mellém, megfogta 
a kezemet és egészen halkan igy szólott.

Bocsásson meg. Ha ártatlan vagyok 
is a dologban, mégis keservesen bánom, 
hogy fájdalmat okoztam önnek.

Végtelen szelíden nézett rám és aztán 
így folytatta:

— Ne felejtse el soha, hogy adósa va­
gyok . . . s valaha tehetnék valamit a bol-

* dogsága érdekében.
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pánok s az Egyesült-Államok felé húzódó 
Havai szigetcsoporton a lakosság kétharmad­
része japán. Mexikóban pedig különösen a 
Magdolna-öböl betelepítésével okoznak fejtö­
rést az Uniónak.

Japán arra számit, hogy háborúja ese­
tén Mexikó földrajzilag azt a ^szerepet fogja 
játszani, mint Korea az orosz-japán háború­
ban. Ez a magyarázata annak, hogy az 
Unió — a mely ösmeri Japán célját — 
mindent elkövet, hogy Közép-Amerikát egé­
szen a csatornáig valami formában fönható- 

sága alá hajtsa.
Japán népesedés tekintetében már majd­

nem utolérte az Uniót, másfél milliónyi 
hadilétszámával azonban messze túlszár­
nyalta.

Ezt a nagy összeütközést a két fél flot­
tája fogja eldönteni.

Japán itt is arra számit, hogy sikerülni 
♦bg neki az amerikai flotta egyiészét elfog­
nia, mielőtt az Atlanti-óceánból jövő flottá­
val egyesülhetne s sikerülni fog neki a há­
ború kitörésekor egy különítményt partra 
szállítania, a mely a csatornát megron­
gálja.

József föerceg a királynál. 
Bécsből jelentik: József főherceg tegnap 
Bicskéről idérkezett és ma délelőtt kihallga­
tásra ment a királyhoz. A főherceg délután 
visszautazik Budapestre.

Az uj bán. Tegnap délelőtt fogadta 
Skerlecz Iván báró bán a báni palota dísz­
termében az országos kormány tisztviselői 
karának tisztelgését. Megjelentek az auto­
nóm kormány mind a három osztályának, a 
különböző segédhivataloknak, a főügyész­
ségnek és ügyészségnek, a zágrábbi vár­
megyei hatóságnak, a bíróságoknak, a zág­
rábi kir. biztosságnak az országos bizto- 
sitásügyi hivatalnak és a horvát nemzeti 
színháznak tisztviselői, valamint az összes 
báni tanácsosok.

Jl francia kormányválság.
Pária, dec. 4.

A kombinációk között, amelyekkel a 
I miniszterválságot meg akarják oldani, kü­

lönösen kettő áll homloktérben. Az egyik ' 
szerint baloldali kormány alakulna Caillaux 
alatt, mely a Barthout megbuktató több­
ségre támaszkodnék. A másik kombináció 
szerint koalíciós minisztérium volna alakí­
tandó Paul Deschanell, Paul Doumergue, 
vagy Jean Dupuy elnöksége alatt. Említik 
Delcassé nevét is.

Paris, dec. 4.
Poincaré elnök tegnap a szenátus és a 

kamara elnökével és a baloldal kiváló párt­
vezéreivel tanácskozott. Eddig még az el­
nök nem döntött Barthou miniszterelnök 
utódjáról. Valószínű, hogy a válság megol­
dása elhúzódik a jövő hétig. A kombinációk 
homlokterében Deschanell áll, kevesebb es­
hetősége van Doumernek és Dupuy szená­
tornak. Millerand már nem is jön számí­
tásba. Poincaré ma délben ismét fogadja 
Deschanellt és azt hiszi, hogy fölajánlja neki 
a kabinetalakitást.

Csendélet a vármegyében.
A cséfai vásár.

Tegnap csütörtök lévén, Cséfán rendes 
hetivásár volt, nagy felhajtással. Mint a leg­
több vásár, úgy a cséfai sem történhetett 
meg összekoccanás nélkül.

Már a kora reggeli órákban, mikor még 
a kémény füstje sem simogatta végig a de­
res háztetőket, valósággal moziba illő jele­
net játszódott le a város vásárterén. A vásá­
ros zsidók készítették sátraikat olcsó de fi­
nom portékáiknak, mikor valamelyik hitsor- 
sosnak nem tetszett a szomszéd szintén hit- 
sorsos sátrának az eleje. Ezen aztán parázs 
kis szóváltás keletkezett. Ebből azonban a 

cséfai magyarok nem sokat értettek, folyván 
a szóharc kitűnő német és héber keverék­
nyelven. De mert a szóözön nem volt egyik 
félre sem hatással, igénybe vették a sátor­
karókat is.

— Ez mán teszi! — mondta az egyik 
báránybőrsapkás magyar és ugyancsak biz­
tatta a sátorkarós párbajozókat. Csattogtak a 
karók és dongott a héberek háta.

— Áj véj! A hátam! Kiált az egyik.
— Jujj! Még hogy a fejemre ütői! 

Nesze.
E közben eltörtek a karók és a küzdő 

felek puszta kézzel rontottak egymásnak. A 
libegő pájeszek már az első pillanatban ma­
rokra kerültek.

Az esetnek bíróságnál lesz folytatása.

A béli postarablók.
A csendőrség még nem fogta el a béli 

postarablók közül megszökött két tettest. A 
többi öt betörő megvasalva ül a világosi bí­
róság fogházában. Most már kiderült, hogy 
a csendőrség egy kitünően szervezett vesze­
delmes betörőbandát tett ártalmatlanná. A 
banda tagjai a hires Lakatos és Kolompár 
famíliából valók. Mind a két família szövet­
kezve elhatározta, hogy végigrabolja az 
aradi és biharmegyei posta- és vasúti hivata­
lokat, a legelső állomás Bél lett volna, azon­
ban rajtaveszitettek és igy nem folytathat­
ták tervük kivitelét. A cigányok előbb meg­
próbálták a tagadást, azonban a vallattás 
során beismertek mindent.

Dolgoznak a cigányok.
A béli postarablóknál nem kevésbbé ve­

szedelmes bandát fogott el a szalacsi csend­
őrség. A szalacsi fogás alkalmával szintén 
cigányok kerültek kézre.

Itt is a Lakatos família vitte a fő­
szerepet. Elfogták Lakatos Pétert, Varga Já­
nost, Varga Károlyt, Györgye László és 
és Rostás Károlyt, Varga Sándor és Varga 
György megszökött.

Ezeknek a cigányoknak jobban sike-

— Oh — feleltem én mélységes szomo­
rúsággal — az én számomra csak egyetlen 
boldogság volt ezen a földön.

— Ki tudja — jegyezte meg erre. És 
* ekkor valami különös dolog történt. Azt 

lesietett volna hinni, hogy valami titkos erő 
hajtotta előre az időt és az évek egy percbe 
zsugorodtak össze. Vadnay arca elváltozott, 
mintha valami más korszakba élő más vala­
kié lett volna. Az arcátlan valami kimond­
hatatlanul naiv és uj volt. Úgy tetszett, 
mintha a jövőből villám cikázott volna, 
amelyben a lelkek átalakulnak.

Mintegy álomban suttogtam:
—- Mindig, mindig csak önre fogok gon­

dolni.
Azután is, hogy az országúton eltűnt, 

még sokáig megmarad bennem ez a csodá­
latos benyomás. Nem voltam már annyira 
szomorú. Lelkem legmélyén valami uj re­
ménység támadt, bizonytalan és csekélyke, 
mint amilyen egy fának a földben rejtőző 
magva.

♦

Evek tűntek. Külföldre mentem, kalandos , 
életet folytattam Mexikóban. Az ezüstbá­
nyákban milliókat szereztem, melyeknek 
azonban semmi érdekük sem volt reám nézve. 
Milike emléke úgy élt bennem, mint az első ' 
napon. Szivem, melyet ez a kielégíthetetlen 
szenvedély töltött be egészen, a mexikói 
nők szépsége iránt érzéketlen maradt. Anyám 
halála óta család nélkül, három év óta ha­
zámtól való elszakadásom után már csak 

azért dolgoztam, hogy a munka feledtesse 
valahogyan bánatomat. Ily állapotban vártam, 
a mindent kiengesztelő halált s igy lettem 
harmincötéves.

Egy este, amikor friss levegőt szívtam 
kertemben, heves borzongás futott át egész 
valómon és a narancsfák mögött, a csillag­
fényben úgy véltem, az öreg nyárfát látom 
a forrás mellett, amelynél egykor Milikémet 
vártam. A látomás olyan világos volt, hogy 
felsikoltottam. Eltűnt lassan és én hangot hal­
lottam, mely mintha messze távolból jött 
volna. Egészen tisztán az volt az érzésem, 
mintha hazámbajhivott volna vissza „valaki.“

*
Engedelmeskedtem ösztönömnek. Haza­

hajóztam. Novemberi felhők borultak már a 
földre, amikor megérkeztem. Útközben hova­
tovább eltűnt sejtelmem s csak az méla 
vágy élt bennem, hogy meglássam halmain­
kat, erdőinket és szép mezőinket. Amikor a 
marosvári kis vasúti állomásról elindultam, 
elhatároztam, hogy mindenekelőtt a forrás­
hoz zarándokolok el. Lassan, bánatosan men­
tem utamon, mint azok a szürke felhők, 
melyek az égen tovavonultak s emlékeim 
sorra ébredeztek a lelkemben. Délután volt. 
Végre elértem a gyenge nyárfát. A forrás 
azt a gyöngéd nymfadalt zengte, melyet ré­
gen oly szívesen hallgattam. Semmi nem 
változott meg. Ugyanaz a levegő, ugyanaz a 
köd lebegett a fák koronái körül. Ugyan­
azok a levelek hullottak halk, melankolikus 
susogással, mint azon a napon, amikor szo­

bámat gyógyulóban odahagytam. Ugyanaz 
a fájdalom is töltötte el szivemet.

— Oh, gondoltam magamban — meg­
halni szeretnék!

Hirtelen lódobogást hallottam és csak­
hamar megpillantottam Milikémet, amint 
nagy almásszürkén közeledett felém. Halk,, 
fojtott sikoltás tört ki belőlem. Ő pedig le­
szállóit a lováról s hozzám jött. Csak ami­
kor egészen közel volt hozzám, tűnt el il­
lúzióm, de csak azért, hogy valami fantasz­
tikus valóság lépjen a helyébe. A mellet­
tem álló leányban, a mennyeien tiszta arc­
ban ráismertem arra a kimondhatatlanul 
naiv arcra a másik korszakból, amilyennek 
Milikém tizenhét év előtt egy pillanatra 
megjelent nekem. *

Bizonyára megértették már a dolgot 
uraim — folytatta Vadnay barátunk álmo­
dozó arccal. A fiatal leány, akit megérkez­
temkor a forrás mellett találtam, Milike leá­
nya volt. O már több, mint tizennégy év 
előtt meghalt. A véletlenségek micsoda rend­
kívüli összetalálkozása, vagy titokzatos aka­
raterők révén került akkor éppen hozzám? 
Hogyan ismertem reá, egy „másik arcon“ ’? 
Miért érezte meg, hogy meg kellett szeretnie 
az ismeretlen embert, akit először látott éle­
tében. Mindezt megmagyarázhatatlannak tar­
tanám, ha nem tudnám, hogy vannak tuda­
tos erők, amelyek sorsunk felett határoznak. 
Milike leánya ma a feleségem.

Ványai Elemér.



riilt a szereplésük, mint a bélieknek. Ed­
dig megállapították, hogy az elfogott ci­
gányok több mint 10 helyen fosztogattak. 
A megszökött cigányok kézrekeritése iránt 
széleskörű intézkedéseket foganatosítottak.

HIDAVATÁS.
A harmadik vashidat ünne­
pélyesen megnyitották.

*
Lent a Réten nagy ünnep volt tegnap. 

Pontban déli 12 órakor átrobogott a harma­
dik vaskód aszfaltburkolatán az első városi 
fogat; a városi tanács képviselői, élükön 
fíimler Károly polgármesterrel áthajtattak a 
pompás hídon és ezzel megnyitották a for­
galom számára.

Összesen hét hid íveli át Nagyváradon 
a Körözs szőke vizét s mert a hetedikré so­
káig kellett várni és mert a legfiatalabb : 
egyúttal a legkedvesebb is. A réti polgárság 
százszámra hullámzott a hid két feljárója 
előtt és mindenki büszkén nézte a szép, Íz­
léses és erős vasszerkezetet, amely magasra 
szökik a két oszlopon nyugvó vastravérzők­
nél. Régi vágya teljesedett ennek a város­
résznek a hid megnyitásával s most már 
a vasút szinte nem is álmodott közelség­
ben van.

A városházáról három fogat indult el, 
amelyen Rimler Károly polgármester, Lu­
kács Ödön tanácsos, dr Thury László fő­
ügyész, Bordó Ferenc főjegyző, Góró Ármin 
főkapitány, Juricskay Barna tb. tanácsos és 
Vadász József rendőrfelügyelő. A hídnál 
várta a tanácsot Kőszeghy József főmérnök, 
Altnőder és Pikó mérnökök, akik Éltető 
Ákos miniszteri főtanácsost kalauzolták vé­
gig a hídon.

Éltető Ákos, aki a minisztériumból lett 
kiküldve a hid felülvizsgálatára, jelen volt a 
szerdai teherpróbánál is, amelyet éjjel vil­
lanyfény mellett hajtottak végre, csakhogy 
készen legyen a csütörtöki átadásra.

A hid átadási formalitása az olaszi ol­
dalon történt. A polgárság nagy számban je­
lent meg az ünnepélyes aktuson s a rend 
föntartására a főkapitány két rendőrt rendelt 
ki a hidfőkhöz. Éltető Ákos műszaki főtaná­
csos a városi tanács megbízottjai előtt a kö­
vetkező szavakkal jelentette a vizsgálat ered­
ményét :

— A kereskedelmi miniszter ur ő excel- 
lenciája megbízásából megvizsgáltam e hidat 
és legteljesebb megelégedésemet fejezhetem 
ki a munka fölött. Teljesen megfelel a tör­
vényes követelményeknek, megbízhatóság 
szempontjából kitűnő. Mikor átadom azt a 
városnak, azt a kívánságot fűzöm hozzá, 
hogy valósuljon meg mindama remény, amit 
a város polgársága e hídhoz fűzött. Isten 
áldása legyen rajta.

A műszaki tanácsos meleg szavaira Rim- 
ő i Károly polgármester válaszolt. Köszöne­
tét mondott a tanácsosnak nemcsak az át­
vétel körül kifejtett alapos és körültekintő 
munkálkodásáért, hanem ama jóindulatáért 
Js, amellyel az ügyet a minisztériumban 
minden alkalommal pártfogolta.

— Kérem főtanácsos urat, fejezze ki 
őexellenciája előtt is forró köszönetünket 
mert az ő hathatós támogatásának köszön­
hetjük ezt az uj, pompás közlekedési esz-

viszontoi.
közt, amely uj jövőt nyit meg a város pol­
gársága előtt. (Készséges örömmel veszem 
át a hidat, a város nevében és kívánom , 
hogy hatalmas lendületet adjon annak a 
kultúrának, amelynek szolgálatában áll.

Ezután a mérnökök bemutatták a bi­
zottság tagjainak a hidat. Közölték a teher- 
próba eredményét, az elhajlást. Öt perccel 
az átadás után már átvágtatott egy század 
huszár a hídon.

■ ■■
* A Katholikus Népszövetség a 

választások napjáig permanenciában marad. 
A Katholikus Kör helyiségében minden este 
5 és 8 óra közt összejövetel van, a hol sza- 
vazóliszták is átvehetők.

* A vármegye jövö évi választói. 
Biharvármegye állandó választmánya teg­
nap Miskolczy Ferenc főispán elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen a vármegye jövő 
évi választói névsorának felülbirálatával fog­
lalkoztak. Az újonnan elkészített névsort 
minden tekintetben helyben hagy kik.

* Báró Cuvaj megörült. Zágráb­
ból írják: A Hrvtska Novosti-nak táviratoz­
zék Bécsből: Báró Cuvaj Ede volt horvát ki­
rályi biztos hallucinációkban és üldözési má­
niában szenved. Szanatóriumban gyógykeze­
lik a bánt, akinek tragédiáját minden való­
színűség szerint az idézte elő, hogy tetemes 
vagyonát szerencsétlen börzespekulációkon 
elvesztette.

* Kitüntetett banktisztviselő. A 
Magyar Általános Hitelbank igazgatósága, a 
nagyváradi fiók kiváló tisztviselőjét: ídze- | 
mere Miklóst cégjegyzői jogosultsággal ru­
házta fel.

* A szatmári püspök beteg. 
Szatmárról jelentik : Dr Boromissza Tibor 
szatmári megyéspüspök napok óta ágyban- 
fekvő beteg. Az egyházfőnök régi máj baja 
ujult ki, szokatlanul erős mértékben. Bár 
állapota nem ad okot az aggodalomra, be­
tegsége elég komoly és a gyógyulás huza­
mosabb ideig eltarthat.

* Közlekedés az uj hidon. Az 
uj harmadik vashid tegnap a közforgalom­
nak átadatott. A városi tanács a vidéki vá­
sárosok részére a hídhoz vezető közleke­
dési, illetve marhahajtó utat is szabályozta. 
Kijelölte pedig oly formán, hogy a püspöki 
vámon bejövő vidékiek, akik szekereikkel 
vagy barmaikkal az állatvásár-térre szándé­
koznak hajtani, a vasúti állomást elhagyva, 
a Muzeum-utcába térnek le. Ez az ut egye­
nesen a Széles-utcába vezet és igy minden 
kerülés nélkül egyenesen az uj hídhoz ér­
nek; azon átmenve, azonnal az állatvásár­
térre jutnak. Ezen útiránnyal a vidékről 
jövők nagy időmegtakarítást érnek el.

* A svédek. A Társadalom Tudo­
mányi larsaság felkérésére Antal Sándor 
előadást tartott tegnap este a városháza 
nagytermében. A svédekről beszélt, a svéd 
polgárok szociális berendezkedéséről, ismer­
tette a politikai, kereskedelmi felfogásokat. 
A hallgatóság között alig volt öt férfi. Tá­
vol tartották őket a városatya választási 
mozgalmak. Antal Sándor sok érdekes dol­
got mondott el s a svédek tiszta, becsületes 
és nyílt társadalmi életét hűen mutatta be.

1913 dec 5.

* Gazdakör alakult Éleaden. 
Élésden nagy érdeklődés mellett megalakult 
a Gazdakör. A m. kir. földmivelésügyi mi­
niszter kirendeltsége Dr Egén Imre min. 
fogalmazó és Merza Jenő m. kir. gör. tanár 
voltak jelen, kik a Gazd. Kör célját, az in­
tézmény előnyös voltát ismertették meg a 
mintegy száz megjelent gazdával. Mindjárt 
alá is Írták a belépést negyvenen. Elnök 
lett: Szűcs Aladár urad, intéző, alelnök 
Gönczi József; jegyző könyvtáros Osility 
István, pénztáros Kádár József, gépgondnok 
Antal Sándor. Választmány tagjai: Dávii 
Gyula, Kozics Gusztáv, id. Bóna Sándor 
Nagy Pál, Számvizsgáló biz. elnöke: Bóna 
Sándor, tagok: Makai Béla, F. Balogh Sán­
dor. A gazdakör első gyűlését délután meg 
is tartotta, melyen a nagyváradi gazd. föld­
mi v. miniszteri kirendeltség főnöke, az állat­
biztosító budapesti szövetk. főnöke, Papp 
Imre biharm. gazd. titkára is megjelentek. 
Az élesdi gazdák az állatbiztosító szövetke­
zetei is megalakították. A kormány képvise­
lőjétől Ígéretet nyertek, hogy hamarosa* 
kaptár készítő tanfolyamot nyit, az alaku­
lással járó költségeket fedezi, bikaistálló é« 
körhelyiség létesítésében a gazdáknak segít­
ségére lesz. A gazdakör gyűlése késő estig 
elhúzódott, a gyűlésből sürgönyileg köszön­
tötték gr Bethlen Aladár főrend, nagybir­
tokost, kit lelkesedéssel választanak meg a 
gazdakör diszelnökévé és a szövetség vé­
dőjévé.

* Az utlevélszigor hatályon kí­
vül helyezése. A balkáni háború idején 
a kormány rendeletet bocsátott ki a katona­
köteles emberek eltávozásának megakadá­
lyozására. Útlevélért a honvédelmi minisz­
terhez kellett folyamodni, kinek javaslata 
alapján a belügyminiszter döntött és ha 
adott is engedelmet az eltávozásra, ez az 
engedelem csak rövid időre szólt. A hivata­
los lap a következő jelentést teszi közzé :

Az m. kir. minisztérium a fegyveres 
erő kötelékébe tartozó egyének részére út­
levelek kiadásának beszüntetése iránt ki­
adott 7252—1912. M. E. számú rendeletét 
hatályon kívül helyezi. Ezen rendelet köz­
zététele napján lép életbe. Budapest, 1913. 
évi nov. 28-án. Tisza István gróf s. k. m. 
kir. miniszterelnök.

Mától kezdve tehát az útlevél kiadása 
tekintetében a hatóságok a régi eljárást 
követik.

* Gyógyszertár Révnek. Rév köz­
ség lakossága kérelemmel járult a belügy­
miniszterhez, hogy a község részére patika­
jogot engedélyezzen. A kérelemmel tegnap 
foglalkozott a vármegye közegészségügyi bi­
zottsága és pártoló véleménnyel látta el a 
község jogos és méltányos kérelmét. Ugyan­
csak a tegnapi ülésen foglalkoztak azálmosdi 
patika áthelyezési ügyével is. Ezt a kérelmet 
nem találták teljesíthetőnek.

* Választóközgyülés a filhar­
móniai társaságban. Tegnap délután 
a filharmóniai társaság a Biharmegyei Ka­
szinóban választóközgyülést tartott, melyen 
a következőket választották meg : Elnökök : 
Ránffy Zsigmond ezredes és Szmazsenka 
Ernő vezérigazgató. Alelnökök : dr Mártonflfy 
Marcell jogtanár és dr Barta Andor orvos. 
Karnagy: Frycsaj Richard, Vomácska József. 
Titkár: dr Krimer Jenő ügyvéd. Pénztáros: 
Kereszty Korim, bankfőnök. Gazda: dr Hir­
schmann Gyula ügyvéd. Ügyész: dr Fehé r



Adolf ügyvéd. Igazgatóválasztmány: dr 
Ágoston Péter jogtanár, Beleznay Antal 
karnagy, Fischer Ervin zenetanár, Hofbauer 
Pál, Grósz Zsigmond földbirtokos, Jancsó 
Árpád alezredes, Laszczik Ernő tanár, Ko­
vács Kandid tanár, Marschalkó Károly szá­
zados, dr Mihelfy Lajos ügyvéd, Szmetka 
L. Ödön kanonok igazgató, Réz Mihály ta­
nár, Vidor Manó kereskedő, Vomácska Jó­
zsef zenetanár, Vucskics Jenő reáltanár, dr ' 
Waldmann Béla orvos. Felügyelőbizottság : 
dr Bállá Vilmos, Kemény Béla mérnök, dr 
Kiss Döme ügyvéd, dr Konrád Jenő igaz­
gató főorvos, Lukács Gyula kereskedő, Reisz 
István gyógyszerész, dr Sebestyén Artur 
orvos,^Vidovich Béla reáltanár. A közgyűlés 
elhatározta, hogy a város előkelőségeit disz- 
elnököknek és védnököknek kéri fel, hölgy­
bizottságot alakit és a várostól és a kor­
mánytól szubvenciót kér.

*|A munkácsi püspök a magyar 
nyelvről. Ungvárról jelentik: Papp Antal 
munkácsi görög katholikus püspök fogadta 
tegnap az Ungvármegyei Közművelődési 
Egyesület küldöttségét, amely az egyházi da­
lok magyarul való eléneklését kérelmezte. A 
püspök a küldöttségnek adott válaszában hi­
vatkozott arra, hogy az apostoli szentszék a 
hajdudorogi püspökség felállítása alkalmával 
az ógörög nyelvet állapította meg liturgikus 
nyelvül és a magyar nyelvnek használatát 
csak a nemliturgikus egyházi ténykedések­
ben engedte meg. A hajdudorogi püspök 
azonban a pápa elé a magyar nyelv hasz­
nálatának érdekében újabb kérelmet szándé­
kozik terjeszteni és mihelyt ez meglesz, ő is 
hasonló felterjesztéssel fog élni a magyar­
ajkú bivek érdekében.

* A hivatalos lapból. A nagyváradi 
kir. Ítélőtábla elnöke, Dobi Sándor magyar- 
csékei kir. járásbirósági napibéres hivatal­
szolgát a magyarcsékei kir. járásbírósághoz 
hivatalszolgává nevezte ki.

* Hatszoros gyilkosság. Salt- 
Lake-Cityben egy mexikói ember összeve­
szett egy benszülöttel és a vita folyamán 
lelőtte ellenfelét. Midőn három rendőr a 
mexikóit le akarta tartóztatni, lelőtte a há­
rom rendőrt is és elmenekült. Óriás tö­
meg kezdte üldözni a menekülőt, aki hirte­
len megfordult és még két lövést tett. Mind 
a két lövés talált és két rendőrt megölt. A 
mexikói végre a felbőszült tömeg elől egy 
kénbányába menekült. Az üldözők meg 
próbálták kifüstölni. A mexikói azonban jó 
ideig nem jött elő és igy valószínű, hogy 
megfult a kéngőztől.

* Tűz a Kolozsvári-utcán. Teg­
nap délután tüzet jeleztek a Kolozsvári-utcá­
ról. A 67. sz. ház padlásán meggyulladt az 
összehalmozott csepü és kender. A tűzoltók 
kivonultak s csakhamar eloltották a tüzet.

* A bihari felvigyázó. Nagyka­
nizsáról jelentik: Lövei Györgyöt egy hó­
nappal ezelőtt a pénzügyőrség kötelékébe 
mint vigyázót vették föl az ottani pénzügyőri 
szakaszhoz. Mivel egyenruhája nem volt, 
polgári ruhában maradt s irodai szolgálatot 
teljesített. Folyó hó 1-én délután 1 órakor 
a laktanyából 956 korona összeggel meg­
szökött. A vigyázó még csak 18 éves, kö­
zéptermetű, szőke, felfelé fésült bajuszu, ru­
házata sárgás barna kabát, ugyanilyen fel­
öltő és nadrág, nagy kerek szélű puha ka­
lapot viselt. Lövei Bihar megyéből jelentke­
zett szolgálattételre.

* Bátor telefonos kisasszony. 
Newyorkból jelentik, hogy Dél-Texászban az 
árvíz igen nagy kárt okozott. Négy várost

; teljesen ellepett az áradat. Húsz ember, a 
I kiket az árvíz meglepett, megfulladt. Igen 

nagy érdemeket szerzett egy fiatal telefonos 
kisasszony, a ki, mikor az árvíz már a te­
lefon középpont épületébe is behatolt, na­
gyon sok előfizetőt fölcsengetett és igy meg­
mentette az életüket.

* Levágta a karját. Borzalmas je­
lenet játszódott le tegnap délelőtt Henkeres 
község határában Lung Tógyer vizimalmá- 
ban. Megjelent a malomban Lup István és 
két zsák búzát őröltetett. Mikor az őrléssel 
elkészült a molnár, több vámot [’vett, mint 
amennyit Lup adni akart. Mindössze két 
m arék lisztről volt szó, ez azonban elég volt 
ahoz, hogy Lup csendőrkézre. Lung pedig 
örökké nyomorékon a kórházba kerüljön. 
Lup ugyanis vissza követelte a lisztet, amit 
természetesen Lung nem adott vissza. Erre 
Lup a malom előtt várakozó szekeréhez fu­
tott és lekapva baltáját, vissza rohant a ma­
lomba. Lung mit sem sejtve állott a malom 
garatja mellett, mikor hatalmas csapás érte 
a vállát. A csapás oly erős volt, hogy a 
kar teljesen levállt a testtől. A borzalma­
san megcsonkított embert beszállították a 
belényesi kórházba, Lupot pedig a csend­
őrség letartóztatta.

* A honvéd zenekar a Royálban. 
A nagyváradi m. kir. honvédzenekar ma este 
a Royal kávéházban hangversenyez az alábi 
válogatott műsorral: 1 »Toros« induló. Komzák 
K 2. Keringő a »Babuska« c. operettből Fa 1 L. 
3. < Ruy Blas» nyitány Mendelssohn F. 4. Nagy 
ábránd «Faust» c. operából Gounod. 5 a) 
«Éneklő madárka» kisfuvola solo Weiss H b) 
Gavott Frycsaj R. 6 Nyitány «Nakiris lako­
dalma» c operettből Lincke P. 7. Egyveleg a 
«Bőregér» c operettből Strauss J. 8. «Éljen a 
honvédség» magyar induló Albert F.

* Az érmellék védelme. Fráter 
Barnabás alispán közismert felterjesztésére, 
melyet az érmellék védelme tárgyában inté­
zett a földmivelésügyi miniszterhez, tegnap 
érkezett meg a miniszter válasza. A földmi­
velésügyi miniszter komolyan kíván foglal­
kozni a fontos dologgal és a veszedelemben 
forgó vidék érdekein minden körülmények 
között segíteni akar. A felterjesztésből arra 
a meggyőződésre jött a miniszter, hogy a 
szomorú körülmények közt lévő vidéken 
csakis alapos tanulmányozás után lehet se­
gíteni. Egyben intézkedett a miniszter, hogy 
dr Vinnyai Béla miniszteri tanácsos a le­
hető legrövidebb idő alatt Nagyváradra utaz­
zék és innen a vármegye küldötteivel száll­
jon ki és tüzetesen tanulmányozzák a vesze­
delem okait. A tapasztaltakról a miniszter 
részletes jelentést vár és annak alapján teszi 
meg a tél folyamán a megfelelő intézkedé­
seket, úgy, hogy már a jövő év tavaszára 
árvízmentes legyen az érmellék.

* Pincérek mozgalma. A nagy­
váradi kávéházak fekete rabszolgái között 
erős akció hódit. Szervezetbe akarnak tö­
mörülni, hogy szociális érdekeiket hatható­
sabban megvédjék és érvényre jutassák. A 
mozgalomhoz lelkesen csatlakoznak az ét­
termi pincérek is. Ez ügyben ma éjjel 
két órakor népes gyűlést fognak tartani. A 
gyűlés előreláthatólag a reggeli órákban fog 

véget érni.
x Házvezetőnőnek, vagy gazdasz- 

szonynak ajánlkozik egy 40 éves független úri 
nő, magányos úrhoz, vagy plébániára. Cime: 
Rózsa-utca 25. sz^alatt.

* Révész Árpád v. párisi táncakadé­
miai tanár kereskedelmi iskolai kolonját tegnap 
nagyságos Kuhn Gyuláné úrnő védnöknő remek 
beszéddel nyitotta meg. Zsúfolt teremben élvez­
ték a jelenlevők a mester ez évi első előadását. 
A külön-, gyermek-, diák-, magántisztviselők-, 
kereskedelmi alkalmazottak-, banktisztviselők-, 
Tangó és One Step kolonjai rövidesen mind 
megnyílnak s következtetve a tömeges jelent­
kezésekből, valószínűleg hasonló látogatottság 
keretében. Úgy látszik városunkat is meglepte 
már a Tangó-láz. Révész kora reggeltől késő 
estig Tangó és One Step külön órákkal van 
elfoglalva, bár köztudomású, hogy e két tánc 
kólón órán is lesz tanítva. Beiratkozások a 
«Fekete Sas» tánctermében mindennap d. e. 
10—11-ig és d. u. 5 órától a táncórák ideje 
alatt is fogadtatnak.

x Fontos figyelmeztetés I Ha sze­
mélyesen tesszük meg bevásárlásainkat Buda­
pesten, célszerű tudni, hogy hangszerkészitmé- 
nyeket legjobban és olcsón a világhírű Wág- 
ner a »Hangszer-Király« cégnél (Vili. József- 
körut 15.) vásárolhatunk. Különösen ügyeljünk 

i jól a »Wágner« névre és a »15«-ös házszámra. 
Az általánosan kedvelt és elismert Wágner a 
• Hangszer Király« cég bárkinek készséggel meg­
küldi nagy képes diszárjegyzékét teljesen ingyen.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 13 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Szichta-féle üzlethelyiség 1914. május 1-től 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Ezerféle játék fiuknak, leányoknak, 
gyönyörű szép ajándéktárgyak, felnőtteknek 
ridikülök, manicürök és fésű készletek nagy 
választékban kaphatók a Párizsi Bazárban 
Sas alatt.

W* FIGYELEM! Óriási választékok iskolasze­
rekben csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. m. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány 
intézetbeli fehérneműk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fiú sapkák 30 fillértől,, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parkot blousche 2'50 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

x Tölgyszőlőkaró hegyezett, hasított 
2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásról 
egalább egy waggon rakomány (cca. 4000 

drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szál­
lításra a Polgári Takarékpénztár r. t. áru­
osztályánál Nagyvárad, (Kossuth-utca.) Te­
lefon 11—95.

Elsőrendű modern hölgyfodrászterem a

Ra mm ingeré
színházi és hölgyfodrász

W* szemben a színházzal-
Telefon 1076. Telefon 1076
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X Meghódította a hölgyeket MLLE 
JULIÉT TE elsőrendű mellfüző különlegességeivel 
Szinház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett.) 
Telefon szám 827.

x Szőllös-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, n,rtekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Z0MB0R SÁNDOR sebész-orvosi 
műszer-kötszer és testegyenesitó gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz. alatt, ahol villanyerőre berendezett 
műhelyében készít mindenféle fémcsiszo- 
lást, nikkelezest és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

x Rimanóczy ufca szenzációját képezik Uj- 
helyi Rózához érkezett erede i párisi modell 
kalapok, ezek karácsonyi ocasio árban áru ál­
tatnak el Újhelyi Rózánál, Riinanóczy utca 2. 
sz. Royal kávéházzal szemben.

• 1 U,tcai szoba és mellékhelyi­
ségből álló lakás november hó 1-től kiadó I 
megtekinthető Schlauch-tér 30. hol a ház­
mester nyújt bővebb felvilágosításokat. Le­
számítoló es Jelzálogbank részvénytársaság. I

x Kolonba járó cipők 3 koronától kezdve 
női párti fél cipők minden színben 5 koronáért, 
női chevrau vagy boksz cipők 7 kor férfi 
chevrau v. boksz cipők 8 kor, fiú boksz cipő 
■L 39 számig 7 kor, divatos kemény kalap 
4 kor, calosr.ik, téli cipők, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé­
nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.

f

hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, dazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.
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találii nil tgáSZ Sétál a fosban, szemben 
jukkád a £ 7gl lsmerösükkel Pista barát- 
eWál llZ Ök f01tünik “k, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban

Xi passagé-kapn

nénrfÉ!±k.éb.?" á" mindenkinek 
r, "** »megtakarítani ha bevásárlást 
fél“JLeSU™ín j“ ul Wén>'re- olöbb keresta 
S* f '•‘•»■•‘e'1 Salamon üzletét

, ént János-utca 4. szám alatt, a hol férfi 
vetek itrikók’ lélekmelegitők, szö-
csinkót harisnyák, kamásnik, továbbá 
Íitoíí’k ZaÜagok’ himzásek mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.
sár a* **,k“lásr,a cukorka és csokoládé vá­
sár Aszód! lőtéri fiókját)» éa j‘ 
üzletébe Meglepő szép dolgok 
féle csokoládéval töltött gyerünk 
■irány és ezüst, darabonként 20 fillér 
készlet tart Vlgyázat az Aszódi névre.
seivel felkere^t** rae^endeld’

modetn XLTTöre
utca 17. Telefon 832 sí Sa‘ Eereno’ 

---------va- 
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ezer és ezer 
örömök 
mig a

x Aki sikerrel akar hirdetni, forduljon 
a Leopold Testvérek hirdető vállalatához Buda­
pest, VII., Erzsébet körut 41., ahol hirdetéseket 
az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és 
naptárakban kiváló szakértelemmel, lelkiisme­
retesen, pontosan és szolid árakon eszközölnek. 
Minden felvilágosítás a t. c hirdetőknek díj­
mentesen.

x Csodaszép mézédes esemegeszőllő1 
legnemesebb hazai és tiroli fajalmák! 
Óriási tiroli maróni. Valódi debreczeni páros­
kolbász. Kitűnő fehér és piros hegyi-borok 1 
MERTZ NÁNDOR csemege-üzletében, Körös­
utca, Telefon 448. sz.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad, Beöthy Ödön-utca 1. szám. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
e szakmába vágó épületmunkát a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnypk, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lw.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

Heti műsor.
Péntek: Halló !
Szombat: Üdvöske.
Vasárnap délután : Hajdúk hadnagya • 

este : A pálinka.

Fogak és fogsorok ugy katicsukhu 
mint aranyba foglalva sz•»j;>adlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csapfogakat, hidinuukáíat fog és 
gyökér húzás és tartós fog tömé­

seket készít

EfiSfjel Deasső, 
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Ká/éház felett.)

Legszebb karácsonyi ajándék 
orvosoknak és ügyvédeknek 

egy zománcztábla.
Készíti

Diósy Mihály
Telefon 839. Telefon 839.

„The Roosewelt Sclioe“ 

amerikai cipők 
12 50 ds 16 50 kiztlrölug 

leichard Dezső 
cégnél

Rákóczi-ut Orsolya, zárda 
épületében kaphatók. i,

a— mW

A legszebb 
arácsouyi 

kézimunkák
Tátray cégnél 

| Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

X Ingyen javítjuk a nálunk vásárolt 
harisnyákat. Állandó nagy raktár kész női, férfi 
és gyermek harisnyákban. Kötünk, fejelünk 
rendelés szerint, 24 fillértől kezdve a legfino­
mabb selyem harisnyákig. Harisnyakötőde 
Bános és Társa (a Széchényi-szállodával szem­
ben Rákóczi-ut 10.) És a mi fő „Bartosí ha­
risnyája tartós.“ Helyi és vidéki telefon­
szám 1359.

x Felhívjuk m. t. olvasóink figyelmét 
Büchler Márton bútorkereskedő lapunk mai 
számában levő hirdetésére.

|Valódi PERZSA szőnyegek 
és, legfinomabb kivitelű CSIL­
LÁROK óriási választékban a 
Budapesti főüzletünkből megér­
keztek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK mig 
a készlet tart. Megtekinthető 
vételkényszer nélkül

| vétel STERNBERG és eladás 
régiség, ékszer és mükereskedés 
Szt. László-tér, Kishidfő.

!•

Üdvöske. Szombaton este egyike 
azoknak a régi operetteknek lesz műsoron, a 
melyek két-három évtizeddel ezelőtt, a lázas 
forró sikerek tetőpontján állottak. Erre a 
helyre kvalifikálta a libretto, tiszta fehér 
bája mellett az a komoly zenei érték, ame­
lyet a partitúra rejtett magában, amely­
nek fényes tanuságtétele az, hogy évtizedek 
sem tudták elfeledtetni a muzsika szép­
ségét és szinte generációkon keresztül meg­
marad ezeknek a zenei és színpadi alkotá­
soknak a hírneve. Évtizedes emlékek pati­
nájának értékével elevenedett meg nálunk 
az Üdvöske is, amely szombaton este ke­
rül színre és bár uj, teljesen uj a betanulás» 
a rendezés gongoskodik arról, hogy az Üd­
vöske eredeti szépségei teljes mértékükben 
érvényesüljenek.

Két délutáni előadásról. Vasár- 
i nap és hétfőn az ünnep alkalmából, a szin- 
j ház két délutáni előadást rendez, amelyek 
; mindegyikén egy-egy kedves operette szép- 
í ségeiben gyönyörködhetik a közönség. Va­

sárnap délután a Hajdúk hadnagya lesz 
műsoron, hétfőn pedig a Varázskeringő, a 

i melynek megkapó zenéje, mindenkor ked­
venc élvezete a színházi közönségnek.

Bihari Ákos felléptei. Mint arról 
u)ár megemlékeztünk, vasárnap este Zola 
Emil, a világhírű francia iró drámája: A 
pálinka kerül színre, amelynek főszerepét 
Bihari Akos, a kiváló drámai művész fogja 
játszani. Ugyancsak Bihari Ákos lép föl hét­
főn este Othello címszerepében is, amely 
pompásnak és művészi becsűnek ígérkező 
est, egyszersmind azoknak a klasszikus es- 
téknek a kezdetét jelenti, amelyek ciklikus 

I rendezését a Szigligeti-színház tervbe vette.



IRODALOM;
■ ■ ■

Népoktatás. Szerkeszti Dreissiger 
Ferencz, Kalocsa. Havi folyóirat. Előfize­
tési ára egész évre 4 korona. Körülbelül 
400 oldalas a Népoktatás egész évi folyam a. 
Ez a szám ebben az évben az utolsó eb­
ből a jó folyóiratból. Ez is, mint a többi 
mind, a népiskola életének elméletét és 
gyakorlatát tárgyalja. Elmélete mindig a 
gyakorlatra tekint; gyakorlata pedig az el­
mélettel van megvilágitva. S modern. A 
módszerek legújabb vívmányait szereti leg­
jobban tárgyalni elméletben és gyakorlati 
leckékben. Mostani száma is gazdag ilyenek­
ben. Tartalma a következő: Dr Kis-Erős 
Ferenc: Mayer Béla emlékezete. — Polácsy 
János : A munka iskolája. — Dér Ferenc : 
A tanító munkája és eredménye közötti 
aránytalanságok okairól. — Dér Ferenc : A 
legutóbbi év egy-két tanügyi mozgalmáról. 
— Sztára József; A matematika története 
és metodikája. — Vadász Zoltán: Az egy­
szeregy. — Dienes Károly: A rajzolás 
és a kézimunka a cselekvő szemlélet szol­
gálatában. — Ravasz István: Két gyakor­
lati lecke a kézimunka-oktatásból. — Könyv­
ismertetések. Egyesületi élet. Apró közle­
mények. — Ajánljuk.

□ □ □
Az ügyvéd aranyórája.
Dr Feldmann József érmihályfalvi ügy­

védet kellemetlen meglepetés érte. Az inasa, 
Pocsubay Samu ellopta az aranyóráját, amely 
több száz korona értéket képviselt. A lopás 
után az inas megszökött, sehol sem lehetett 
találni. Sokáig nyomoztak az óra után, mig 
kiderült, hogy egy odavaló embernek, Bá­
nyai Eleknek adta el az órát. Ez a Bányai 
Elek tipikus orgazda, aki a tolvajokból él. 
Az inas egyenesen azzal védekezett, hogy 
Bányai bírta rá a lopásra.

Az orgazda ügyét tegnap tárgyalta a 
nagyváradi kir. törvényszék büntető bírósága 
Seres Barna kir. törvényszéki biró elnöklete 
alatt. A bíróság Bányait, aki már sokszor 
volt büntetve orgazdaságért, egy évi bör­
tönre ítélte.

WIRÄIÜK 
■ ■ ■

A bosnyák költségvetés.
Becs, dec. 4.

A delegációk 4-es bizottsága ma 
tárgyalta a bosnyák budgetet. Papp 
Ixóza előadó ismertette, Issekutz bi- 
rálta lovag Pilinszky pénzügy mi­
niszter meg védte. Hongsulyozta 
hogy most vasutat építünk Boszniá­
ban, lekötelezzük és hálás lesz 
irántunk. A bosnyák tartományi 
gyűlés ele 84 milliós javaslatot ter­
jeszteti, amelyből azonban csak 1 
millióval terhelik meg évenkint a 
tartományt. A bizottság megköszönte 
a felvilágosítást és elfogadta a bud­getet.

Becs, dec. 4.
, Délután 4 órakor ülést tartott a 

zárszámadási bizottság. Erdélyi Sán­
dor elnökölt, Miklós Ödön előadott 
es I lener báró a számvevőszék el­
nöke ismertetett. Különösebb izo-a- 
lom nélkül olfogadták a zárszám­
adást.

Indemnitás.
Budapest, dec. 4.

A munkapárt mai értekezletén Hegedűs 
Lóránt előadása alapján elhatározta, hogy a 
kormány kérelmére a holnapi indemnitást 
megadja.

Elhunyt milliomos.
Budapest, dec. 4.

Kohner Henrik,a milloinos Koh- 
norek seniora, ma 69 éves korában 
hirtelen meghalt.

A ló nyelve.
Szeged, dec. 4.

(Saját tud.) Érdekes Ítéletet ho­
zott ma a járásbíróság. Egyházi 
Janos kocsis kitépte eirv lónak a 
nyelvét. A ló megdöglött A bíró­
ság a kocsist elítélte idegen ingó 
vagyon rongálás miatt egy évi 
fogházra, 100 korona pénzbünte­
tésre és 300 korona kártérítésre. A 
kocsis már ül is.

Százötven munkapárti.

mos császának. A császár még nem 
döntött.

Az uj kánoni törvénykönyv.
Budapest, dec. 4.

A Magyar Kurír jelenti: A Reg­
num Marianum Damjanits-utcai pa­
lotájában ma bizalmas értekezlet 
volt. Ezen részt vettek: Steécz 
György apát kanonok a kalocsai 
egyházmegye, Glattfelder Gyula 
a Csanádi, Kleiner László lelsz, 
püspök, gróf Majláth Gusztáv er­
délyi és Fetser Antal a nagyváradi 
egyházmegye részéről Az értekez­
leten Majláth püspök elnökölt. Mi­
vel az érseki szék már régen üres 
elhatározták, hogy a legidősebb suff- 
raganeus püspök terjeszti föl Ró­
mába az értekezlet véleményét az 
uj kánoni törvénykönyvre vonatko­
zólag, amelyet most készítenek és 
észrevételezés végett az összes püs­
pököknek megküldöttek.

Morvát diákok mozgalma.
Fiume, dec. 4.

A bécsi egyetem előadásait hallgató 
horvátországi szerb és horvát diákok, va­
lamint az ausztriai szlovén diákok nincse­
nek megelégedve a magyar kormány és a 
horvát-szerb koalíció között létrejött kiegye­
zéssel, hanem azt kívánják, hogy az 1868. 
évi XXX. törvénycikk úgy módosíttas­
sák, hogy Horvátországnak önálló pénzügye 
legyen.

Hogy a további magatartósukat megál­
lapíthassák, elhatározták, hogy értekezletet 

| fognak tartani és fölkérték Supilo Ferencet, 
a fiumei Növi Liszt szerkesztőjét, hogy men­
jen Bécsbe és vegyen részt az értekezleten. 
Supilo a meghívást elfogadta és elutazik 

i Bécsbe.
; Supilo bécsi utjának célja tulajdonkép­

pen uj ellenzéki párt alakítása lesz, amely­
nek tagjai horvátországi szerbek és horvá- 
tok lesznek.

Ez az alakulás annyiban érdekes, mert 
Horvátországban nincs olyan horvát párt, 
amely a szerbekkel akarna együttműködni.

Vasúti katasztrófa.
Zágráb, dec. 4.

Moszlavinában, a szlavóniai drá- 
vavölgyi vasút vonalán két vonat, 
összeütközött. Az utasok közül öten 
súlyosan megsebesültek.

■ ■ ■
• min PSSKIBBi KHBRNOBSSBI

FELTALÁLÓK! I
Mérnökünk f. évi december hó 7-én vasárnap 

Nagyváradon, a „Rimanóczy“-szállodában a jelentkező 
feltaláló, nak bármily szabadalmi és értékesítési ügy­
ben díjtalanul és szívesen felvilágosítással szolgál

Értékesítési megbízást 20 o/o ellenében, jelentke­
zést az állandó Szabadalmi Vásárra és VI. Kontinen­
tális értékesítési körutazásra elfogad

ÁRON és IY9ONÁR
szabadalmi és értékesítési osztálya 

Budapest, József-körut 9.

Zombor, dec. 4.
Bács-Bodrog vármegyében most 

\ fejezték be a megyebizottsági tag- 
j választásokat. A munkapárt előre­
látható diadalt aratott. Százötven 
tagot hozott be. Lovászy Mártont 
csak nagy ügygyei-bajjal sikerült 
megválasztani.

—
Lemond a kancellár.

Berlin, dec. 4.
(Sajat tud.) A nemet birodalmi 

kancellárt ma leszavazták a biro­
dalmi gyűlésen. Nyomban elutazott 
Berlinből s beadta lemondását Vil-

Regéngesarnok.
Modern Bar SCochba.

— Regény. —
Irta : Cseres Andor. 6.

Az volt a nagy szavak bevezetője, hogy 
a magyar jegybankot huszonnégy órán belül 
fel lehet állítani és ez rengeteg hívőt állított 
fel nagy Magyarországban, mert mindenki 
alaposan meg volt győződve arról, hogy 
egyszerűen törvénybe kei! iktatni, a bankó­
prést mozgásba kell hozni és kész az ön­
álló magyar jegybank, amit a bankóhamisi- 
tók olyan gazdaságosan űznek, aztán ám 
lassa, aki a bankót forgalomba hozza, hogy 



Miiképen ád túl rajta ; — azután következett 
az átalános, titkos, községenkénti választó 
jog, ami már hosszú címénél fogva is sok 
embernek tetszett.

A kegyelmes ur birtoka körül fekvő 
községekben lelkes tót hazafiak éltek, akik 
ragaszkodtak a nagy úrhoz és uton-utfélen 
igy köszöntötték.

— Je dobre drave vincsujem! — ami 
annyit tesz: jó napol kívánok! Úgy vélte 
a kegyelmes ur, hogy mivel az ő szülőföld­
jén, a Kárpátok alján, szintén így köszön­
nek, tehát jó hazafiak mind a két csoport- 
ban, mert hogy magasztos szó a jó napot 
kívánok t

Az utasok szintén bemutatkoztak.
— Dr Brinza 1 — brinza 1 — brinza ! — 

hajtogatta a kegyelmes ur, — az sajt I mért 
nem már ostyepka ?

Nagyot kacagott erre a gyáros.
— Neki ugyan megadta a kegyelmes 

ur! — kiáltotta be az ajtón.
A kegyelmes ur haragos tekintettel né­

zett végig rajta, oda szólt hozzá:
— Maga ennek a szép leánynak az 

apja ?
— Gründolf Emánuel kalapgyáros Bom- 

lódról! — mutatkozott be hétrét görnyedve 
az utitárs, — Én nem vagyok apja Grünblatt 
Herminának!

A kegyelmes elfoglalta az egyik ülőhe­
lyet és kegyesen intett még mindig álló uti- 
társaknak, hogy üljenek le.

— Valóban érdekes ami találkozásunk! 
— mondotta Turay, — nem találják úgy 
uraira ?

Erre Gründolf szólott mohón, nehogy 
megelőzze más:

— Ahogy a kegyelmes urnák tetszik !
A kegyelmes nem vette figyelembe a 

szavakat, hanem Tabánhoz fordult.
II.

— Uram! — szólt Tabánhoz Turay, a 
kegyelmes, - én már ismerem a nevét iro­
dalmi sikereiről.

Az ügyvéd kérdően nézett a kegyel­
mes urra.

— No igen! — válaszolt ez — már rég 
szerettem volna megismerkedni azzal, a pub­
licistával, aki az én eszméimet oly hatal­
masan tudja a nyilvánosság elé tárni. Mert 
kérem, nekünk nagyon sok a publicistánk, 
de a legtöbb baj, hogy nem tudnak a nagy 
közönség értelmi szintjén Írni . . .

— Ügy van ! — úgy van ! riadozott a 
gyáros. Kegyelmes uram, mi nem is be­
csüljük az ilyen Írókat mint Tabi tekin­
tetes ur!

| __ é8 mig hangja az utolsó szavaknál foly­
ton emelkedett, halk suttogással igy fejezte 
be nagy eszméjét: — pedig nincs ok aggo­
dul ómra, mert már a cim: Osztrák Magyar 
Bank — mutatja, hogy közös, tehát a fele 
— miénk!

Erre már dr Brinza szólt közbe.
— Kérem, kérem, az egy részvénytár­

saság! — nekem is van egy részvényem.
A kegyelmes kicsinylően legyintett ke­

zével.
— Bah! nekem ugyan nincsen részvé­

nyem, de hogyha fele osztrák és fele ma­
gyar, az osztrák vigye felét magával, a má­
sik felét hagyja itt.

— És ha nem teszi, mert a részvé" 
nyeseket és részvényeket nem lehet ketté 
szelni?

(Folyt, köv.)

■ ■ ■
Gabona üzlet.

Októberi búza — — — 11.— 
Búza 1914. áprilisra — — 11.43 
Októberi rozs — — — 7.27
Áprilisi rozs (1914) — — 8.74
Októberi zab— — — — 7.93
Áprilisi zab (1914) — — 7.45—
Tengeri 1914 májusra— — 6.41—

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 822.75
Osztrák hitelrészvény — 628.—
4°/o-os koronajár ulék — 81.50
Osztr. magy. államv. — 702.50
Jelzálogbank — — — 420.75
Leszámítoló és pénzváltó — 508.— 
Hazai bank — — — — 282.50
Magyar bank — — — 525.75
Keresk. bank — — — 3744.-—
Rimamurányi — — — 644.50
Salgótarjáni kőszén — — 737.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1018.— 
Közúti vasút — — — — 622.25
Városi villamos — — — 343.—
Adria — — — — — 570.—
Atlantika — — — — —.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Aki hirdetni akar
még pedig eredménye­
sen, az forduljon a | 

„LEOPOLD" 
hirdető vállalathoz

BUDAPEST,
VII., Eizsébet-körut 41., 
ahol hirdetéseket az 
összes létező bel- és 
külföldi hírlapokban és 
naptárakban kiváló 
szakértelemmel, lelki­
ismeretesen, pontosan | 
és szolid árakon esz- > 
közölnek. Minden fel- 
világositás a t. c. hir- ! 
detőknek díjmentesen. |

Parfumerie „HEZ“ illatszertár
Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy 

raktára. Nagyban és kicsinyben.
Budapest, VIII. Kőfaragó-utca 7. szám s

Újabb előnyajánlatunk:
1 csoport 2 korona 50 fillér.

1 drb. üvegtégely francia arc- és kézfinomitó.
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfün (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir,
1 csomag dr Heider-félc fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoon szájmosópor,
1 üveg valódi Johann Maria Farina kölnivíz,
10 drb. szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet-lap), 

összesen 19 drb. 2 korona 50 fillér.
1 csoport 5 korona.

1 üveg valódi Odol szájvíz,
1 üveg amerikai Hair-Petrol,
2 üveg valódi kölnivíz,
1 üveg valódi francia parfüm (bármely illatban),
2 üveg valódi francia brillantin (bármely illatban),
6 drb. valódi francia pipere szappan (bármely illatban),
1 drb. fogkefe csontnyéllel,
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor, 

összesen 15 drb. 5 korona.
Szállítás naponta utánvéttel vagy a pénz előzetes 
beküldése mellett. 24 oldalas illatszer és háztartási 
értesítőnket kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

— Ugyan kérem ! — szólt ingerülten a 
kegyelmes, ne alkalmatlankodjék! — és to­
vább iolytatta félbe szakított beszédét. A 
napokban Bécsben voltam, — mert hiába! 
az én hivatásom az, hogy felkeressem a 
császár várost, ahol egyetlen igaz barátunk 
van és ez a király 1

A kegyelmes ur úgy nézett az ügyvédre, 
mintha várná tőle, hogy ezt a kijelentést 
mint felette pontosat jegyzékbe veszi, fel­
írja valami kis naplóba, de az ügyvéd ar­
cának egy izma sem mozdult meg, Grün­
dolf pedig mintha verést kapott volna, meg­
húzódott az, ülésen.

■— Igen, a király ő felsége! . foly­
tatta a beszédét a kegyelmes. () magyar 
barát a szó legnemesebb értelmében. Saj­
nos, hogy tanácsosai nem értik meg őt. A 
felség uram! — ezt elárulhatom önnek, — 
hive az önálló magyar jegybanknak !

És immár félbeszakította beszédét és 
diadalmas tekintetet vetett az ügyvédre, de 
ez most sem jegyzett.

— Hallga, kérem, hive az önálló ma­
gyar jegybanknak ő felsége! — szólt az 
ingerültség némi árnyalaával, majd fölényes 
mosollyal folytatta:

— Csak az okoz néha némi aggodal­
mat, és ezt, kérem, uraim, méltánylom is, 
hogy honnan vesszük majd az alapot hozzá !

VILLAMOS MÜVE
Iroda és raktár: NAGTTVABAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes a-solgálat.
'/< lóerőtől fiifeda® ugjsógbja.

Költségvetések ingyeci.

Telefon szám 514.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C 8 i 11 r o k,

í v l ti m, p & k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok

Főszerelő telafonla 56. sz.



Ifi flflíl J?arÍsnya kerül eladásra ! lU.UUU alábbi olcsó árak mellett.
Ö pár kötött zokni 78 fill., 8 pár csikós zokni 1 
kor., 8 pár női harisnya 1 kor., 8 pár gyerek 
zokni finom 1 kor., 8 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor és selyem harisnyák igen olcsón. 
Férfi ingek jó minőségben 194 kor., női 
ingek 194 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől. 

Nyakkendők, ridlkülök 80 fillértől.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

A magyar hangszeripar úttörője

jő bornak 
kell ezégér 5 

még ma is a régi öregek! Hogy 
, eléggó bizonyítja

nem
mondják 
mennyire igazok van,

Kecskemáti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, ^bbaensoic naponta 

felvétetnek.

Büchler Márton
Nagyvárad legrégibb bútorkereskedője

PUTORIPAR 
VÁLLALATÁT 
Zöldfa-utca 17., I. em. alá helyezte, 

hogy a 12—16 ezer korona boltbér 
megtakarítása folytán vevőinek ennek 
folytán a legolcsóbbárakatnyujthassa.

A címre kérem figyelni!

Telefon az egész megyére 1-30Í

FIGYELEM !!!

A «modern» jelzőre ma csak azok az ipa­
rosok tarthatnak jogosan igényt, akik a technika 
minden vívmányát szolgálatukba állítják ipari 
termékeik előállításához, de ezenkívül szakava­
tott hozzáértéssel gondoskodnak ipari termékeik 
kereskedelmi elhelyezéséről. Csak arról az ipa­
rosról, akiben az ipari képzettségen kívül a 
kereskedői tudás és szellem is megvan, állít­
hatjuk, hogy modern iparos.

A modern iparosok egy valóságos iskola­
alapítóját mutatjuk be Wágner A. Károly sze­
mélyében.

Nemcsak elsőrendű, kiváló iparos de kitűnő 
rátermett keres­
kedő is. Iparos a 
szónak legneme­
sebb értelmében, 
mert alapos ös- 
merője a szak­
májának, a leg­
több hangszert 
kezeli és játsza; 
éveken keresztül 
karmester volt és 
számos saját ta­
lál mány u hang­
szere van. Sike­
rének titka főleg 
abban rejlik, hogy 
amily nagykali- 
berü iparos, épp 
oly zseniális ke­
reskedő is egy­
ben, mert érti a 
módját, miként 
kell a hangszer­
készítményeket 

ügyesen, a mo­
dern reklám meg­
annyi eleven, öt­
letes és szipor­
kázó eszközeivel 
forgalomba hoz­
ni; de ez soha 
se történik nála 
az Ízlés rovására. 
Es nagy zseniali­
tása mellett az. 
is bizonyít, hogy 
niég a leghá­
látlanabb, legke-
vésbbé felkapott és ösmert hangszercikkeket is 
képes népszerűvé tenni és a nagyközönség által 
megkedvelteim. Kétségkívül megállapítható az 
? ..ny’. bogy mintegy tízéves fenállása alatt 
közönségünkben hatalmas méretekben fejlődött 
a. zene <;s hangszerek iránti szeretet, ami szin­
ten Wagner A. Károlyinak érdeméül tudható be, 
mert bebizonyítható immár, hogy ez a mindi,r 
szorgalmas, tevékeny iparos és kereskedő, ezer­
számra hódított meg olyan egyéneket a zene 
iránt, akik eddig nem bírtak érzékkel és fogé­
konysággal iránta.

Jóleső érzéssel kell tehát regisztrálnunk a 
hírt, midőn ezt a vérünkbeli egyént kereskedői

képességéért, tudásáért, lankadatlan munkás­
ságáért, hangszereinek kiválóságáért érte el a 
külföld fejlett, magas igényének elismerése.

A tavalyi londoni, páris1, milánói és genuai 
nemzetközi kiállításokat diadalmasan járta be 
Wágner A. Károly, «Hangszer-király»-cég tulaj­
donosa s mindenütt a legnagyobb elismerést 
vívta ki a magyar hangszeripar és kereskedelem 
részére; elhozván egyúttal mindenhonnan az őt 
méltán megillető aranyérmet, érdemkeresztet és 
díszoklevelet Tehát nemcsak az ország megannyi 
részeiben lett népszerű, kedvelt Wágner A. Ká­
roly, nemcsak a vidékre szállítja nap-nap után 

tömegesebben és 
egyre fokozot­

tabb mértékben 
a hangszereket, 
erős exportja van 
külföldre is az ő 
cikkeinek, immár 
ösmerik és mél­
tányolják az or­
szág határain kí­
vül is. Ezzel eddig 
egy hangszeripa­
ros és kereskedő 
se dicsekedhetett 
s ezért büszke­
séggel töltheti el 
a magyar iparos 
éskereskedőikart 
az a tudat, hogy 
Wágner A. Ká­
roly, a hozzájuk 
tartozó, tudásban 
gazdag, szakma­
szeretetben lel­
kes magyar hang­
szerész elhozta a 
külföld legszebb 
elismerését, mely 
a magyar hang­
szer ipart és ke­
reskedelmet sze­
mélye révén mél­
tán megilleti.

Wágner A. Ká­
roly mindig sze­
retettel gondol az 
ő óriási számú, 
nagy közönségére

WÁGNER A KÁROLY.

havonta kibocsát egy terjedelmes hiingszerérte- 
sitöt, melyhü útmutatója, tanácsadója a vásárló 
közönségnek, Ha átlapozgatjuk ezeketa hangszer­
értesítőket, azonil tisztában leszünk azzal, hogy 
egy nrnden tekintntben eredeti gondolkodású, 
nagy szaktudású és valóban rátermett iparos- 
knreskedővelálluukszemközt.Ehaugszerértesitők 
oly segédeszközök a hangszeripar és kereskede­
lem terén, minta Baedeker nagyobb utazásaink­
nál. Hangszerértesitőit és nagy képes főárjegy­
zékét bárkinek készséggel megküldi Wágner a 
<Hangszer-Király»-cág Budapest, Vili., józsef- 
körut 15 sz. Személyes látogatások esetén jól 
vigyázzanak a pontos címre és a házszámra.

Ha nincs megelégedve 5-
JÍT ö2n-rPí lÁÁ’VaI bán™okb°l- KeresseTlDARABONT 
ux. faS JAhbA unszabo céget Szilaevi Dezsn-u fi 
(SoBnenfeld-palota) és meglepi önt' az ottani szolid,' 
24 AIkal‘" és gyászruhái.óra alatt;. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

EZ AZ IGAZI!

Vajnovszky Farencz
úri- és női cipész-üzlete,

Nagyvárad, Szaníszló-utca 55. szám.
■ Mérték utáni rendeléseket és javításokat ■
I olcsón, gyorsan és pontosan készit. I

Lovagtó, disz és strapa csizmák 
minden kivitelben. Vidéki rendelésnél 
elegendő egy használt cipő beküldése.

Meghívásra azonnal megjelenek.

Egyesült Biharmcgyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

R.-T i*-agyvárad, Rétuer-tér.

Tcisg" és betörésinentes
pénztárszekrények (safes) bérbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített saíe-deposit >szt-ilyuulcbaa külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle- 
es felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Biharmegyel Kereskedelmi
Bank es Központi Takarékpénztár R-.T. < I

 Wagner a „Hangsz.er-Kiraly“
Budapest, József körút 15.

Különleges hangszerei a következők: 
Varázsfuvola ajándékkal 4 korona. 
Csodaréztrombita, vastagrézből 6 korona. 
Tündérharan-ok, ló csengő, 8 korona. 
«János vitéz» fuvola 1 és 2 korona. 
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona 
Jogásztárogató, billentyűkkel 16 korona.

'Eneklőgép, amerikai tölcsérnélkül!

Saját javító szakműhelyek!
A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyérem 

és érdemkereszttel kitüntetve.-Fényképes árjegyzék ingyen I Óvás! ügyeljünk 
mrriir~"^ÍMMinévra é3 a t5 ÁL'8 '■ i.u • t
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“FIYBEN TELEFCH11-75 VIDÉKE?!
FEST! TISZTIT!
vegyileg férfi és 
gg y © g* ni e k rali akiit* 

w* MOS! -w 
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve ck, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
---------- tatnak. __—

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet; 
Zöldfa Passage 93. 

Rakóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor.

I 
s

Csemege és fűszeráruk 
elsőrangú és legelőnyösebb bevásárlási forrása 
Kávé, tea, rum közvetlen behozatala; 
czukorka különlegességek; frissen 
megérkezett déligyümö'csök főzelé­

kek és haláruk nagy raktára

Özv. Kddőr Jóiiosné
ilatetében.

i

Tisztelettel értesítjük a nagyra- 
becsült megrendelőinket, hogy 

lakatos és gazdasági l 
gépműhelyünket 
LukácsGyötöy-u.14,sz.a. 
helyeztük át. Hol mindennemű lakatos 
munkák és gépjavítások gyorsan és szak­
szerűen eszközöltetnek. Kiváló tisztelettel 

R'IFF TESTVÉREK

Melocco Péter cementért]gyár és! 
építési vállalat részvénytársasági

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám, 
nagyváradi fióktelep: Szfllös-u. Ifi. i 
Teltfonszám 11-38- Telefonszám 11-38.!

I A ' 1, Szabadalmazott géppel»
llVäll gyártott karmanlyuslJ____ * portlandcement csöveket |

az összes szabványos mé- » 
retekben és az ahhoz való idomdara-1 
bokát, csömöszölt és vasbetétes, vala- p 
mint portlandcement csöveket, kút- 

gyűrűket stb.

Márvány mozaiklap, miikő- í 
és cementárugyár. Beton és | 
vasbeton épitési vállalat. 1

’m Utcák és házak csa-
ma. tornázá8.á,>hi“ t3 

vízmedencék szak-
——— szerü építését. Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az ország bármely részéből elfogad

Különvonat

BBS®

a Félix-fürdöböl 
Várad-Velencze 
és Nagy-Várad 

állomásra.

Október 1-töl minden este 8'06 perckor külön vonat indul a Félix- 
íürdőböl, minek következtében a városi kiránduló közönségnek a gyor- 

fürdő igénybevételére teljes 3 óra áll rendelkezésére
.ndulás: Nagyváradról: délután 4 óra 28 perckor Várad-VeleiíCérőt.
4 óra 38 perckor. Érkezés a Félix-fürdőbe 5 óra 06 perckor Vissza­

utazás este 8 óra 06 perckor.
Fürdők, pihenők, folyosók, éttermek mindig fütve. 
Meghűlés teljesen kizárva. Bentlakóknak penzió-rend­
szer. Fürdés, lakás, élelmezés heti 56 koronától. Posta, 

távirda, telefon egész éven át nyitva.
Csúz, 4&Í1 szvéiiy, izületi lobok és mindennemű 
reumatikus bántalmaznál évszázadok óta a Félix- 
gyógjfürdő kénes hévvis; forrásait kitűnő 

eredménnyel használják.

Srent Lászlé-nyomda részvénytársaság. Nagyváradon.


